



# 白玉映沙

坚持生态优先，做优人居环境。白沙始终恪守“绿水青山就是金山银山”的理念，不仅不以牺牲生态来谋求暂时的发展，还把良好生态当作发展的优势，通过保护和建设生态谋求永续发展。



## 白沙秉持绿色发展理念建设美丽乡村

# 悠悠忘返芭蕉村

■ 本报记者 刘笑非



白沙邦溪镇芭蕉村新貌。  
本报记者 苏晓杰 摄

白沙黎族自治县是全国生态综合治理示范区、是海南省生态核心区及水源保护区，被誉为“山的世界、水的源头、林的海洋、云的故乡”。

在白沙元门乡罗帅村，游人能在纵情山水的同时享受高质量的酒店服务；在七坊镇高石老村，人们在城镇发展的同时保存好独特的少数民族文化……

早在2011年，白沙就已经提出并开始实施“美丽乡村”打造计划。如今，一座座美丽乡村不仅是白沙的特色名片，更是白沙全域旅游的重要支撑点。

### 守住绿色就守住美丽

“行走在老周三村里，满眼的绿色让人舒服。”不止一次来到细水乡老周三村的白沙县住建局副局长王志凯说，绿色是白沙的生命色，这一理念在白沙推进美丽乡村的过程中也得到了印证。

坚持生态优先，做优人居环境，白沙始终恪守“绿水青山就是金山银山”的理念，不仅不以牺牲生态来谋求暂时的发展，还把良好生态当作发展的优势，通过保护和建设生态谋求永续发展。

不仅是老周三村，在白沙的美丽乡村建设中，严格禁止砍伐树木、破坏环境，所有建设均采取点缀式手法建在大树间、绿草中。

同时，白沙还将绿化宝岛大行动贯穿于美丽乡村建设的全过程，通过引导农民在路边、沟边种植竹子；在房前屋后种植槟榔、花梨、沉香等经济树种和珍贵树种，既强化了生态建设，也

有效促进了林业产业结构优化。

### 探新路共建美丽乡村

每个来到元门乡罗帅村旅游的游客都会赞叹罗帅村高质量的酒店服务，与传统的旅游乡村不同，罗帅村不仅拥有传统的民宿，还有星级酒店可供游客选择。

这是白沙在美丽乡村建设中作出的探索。“通过改变以往农村建设政府投入、农民投劳的单一模式，以‘农民+政府+企业+金融机构’的新模式，取得了非常好的效果。”王志凯说。

此外，白沙在美丽乡村创建中还严格按照“充分尊重当地的自然生态、充分尊重当地老百姓意愿”的原则，集文明生态村建设、扶贫整村推进、危旧房改造、以工代赈和发展乡村旅游于一体，通过整村改造建设美丽乡村。

### 在发展中留住了乡愁

如今已经名声在外的邦溪镇芭蕉村，是不少周边居民以及邻近市县游客周末休闲的好去处。当短短几年前，这个还是个基础设施落后、环境卫生脏乱差的贫穷村庄。芭蕉村的嬗变源于白沙的美丽乡村建设。

早在白沙推进美丽乡村建设之初就意识到，贫穷守不住这片绿水青山，通过培育绿色产业、持续促进农民增收才是长远发展之道。为此白沙依托生态优势，将农村建设与产业培植作为有机整体统筹推进。

在顺应生态特色和旅游资源基础上，白沙大力发展生态农业、观光农业等产业，将传统农业生产转型为乡村旅游产业，实现了产业融合，让游客消费在村

境，所有建设均采取点缀式手法建在大树间、绿草中，通过培育绿色产业，建设美丽乡村。

}

庄、吃住在村庄，还能把特色农产品带回家。

白沙通过把农居点升级为有特色的综合性的旅游服务基地，既实现了村庄发展，也把原汁原味的“乡愁”保留了下来。芭蕉村以及高石老村等一批村庄，也在城镇的发展中保留了乡土味道，让“镇中村”摇身一变成美丽乡村。

（本报牙叉12月8日电）

### 数读白沙

截至2016年底，白沙已累计投入资金5.9亿元

开工实施80个村庄（自然村）的美丽乡村建设



其中

已建成67个

在建13个

罗帅村获得“中国少数民族特色村寨”称号，并被农业部评为“全国休闲农业与乡村旅游五星级景区”

高石村被评为“海南省五星级美丽乡村”  
老周三村被评为“全省十大最美乡村”  
芭蕉村被评为“全国最美特色村”  
付俄村被评为“全国文明村镇”

### 专访

七坊镇高石老村  
村民小组长麦永定：

### 村民日子更舒心了

■ 本报记者 刘笑非

花木掩映下一条条平坦宽阔的村道、一排排充满黎族风韵的楼房，加上宽敞整洁的村文化广场，在白沙黎族自治县七坊镇高石老村村民小组长麦永定眼里，这是新时代美丽乡村的新气象。

“多亏了美丽乡村建设，咱们才有这样的好日子！”麦永定说，去年底，高石老村开启美丽乡村建设。

白沙通过整合资金，加上林业、住建等部门的支持，为每户村民补贴了近9万元的资金，加上征地赔偿，全村共有60户267名村民几乎不用掏钱就住进了新家。

“现在村子建设好了，大家观念也变了，村里乱扔垃圾的现象没了，大家每天还自发打扫卫生，还在门前屋后种上了花木和蔬菜。”看着村里的变化麦永定感慨，“环境好，我们住得也舒心啊。”

（本报牙叉12月8日电）